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Kornai János

A high-tech korszak vívódásai 
– szubjektív szavak
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„Ilyen több nem lesz” – írtam 2012
végén a 2010-ben választott ország-
gyűlés almanachjáról. És valóban,
az újban már nem 386 képviselő sze -
repel, csak 199 (pontosabban a me -
net közbeni cserélődések miatt
mindkét számnál valamivel több),
hiszen 2014-ben már a csökkentett
létszám volt érvényes. De mielőtt
fo ly  tatom, az ifjabb olvasóknak fel -
idé zem: az 1945 előtt rendszeresen
megjelenő kiadványt 1990 után indí -
tották újra a mostani kötetet is fő -
szerkesztőként jegyző Marelyin Kiss
József történész és munkatársai
kez deményezésére. Az első szabadon
választott parlament elnöke, Szabad
György, szerencsére történész és
levéltáros volt, aki lelkesen felkarol -
ta a dolgot, és eddig – ha néha ke ve -
sebb lelkesedéssel is – ezt tette összes
utóda. Kövér László szintén zöld utat
adott, és bár csak a ciklus végén,
de sikerült kiadni a hetedik alma -
nachot. Az a szabály, hogy a kép -
viselők maguk hagyják jóvá, mi ke -
rül be róluk a kötetbe. Ezzel el le -
het kerülni a konfliktusokat, de emi-
att nyilvánvalóan sok az elhallgatás
vagy a korábbi életrajzhoz képest
a változtatás, ami viszont kiváló al -
kalmat ad a recenzenseknek bí rá -
latra és elemzésre. Az Országgyűlés

hivatalos kiadványaként boltban nem
árulják, de sok könyvtárban meg-
található. Az interneten egyelőre –
ismeretlen okból – nincsenek fenn az
1990 utáni almanachok. 

* * *
Kevesebben vannak.
Jó ez nekünk?
Mielőtt rátérnék a 2014-es válasz -
tási eredmények és az életrajzok
ismertetésére, érdemes megállni ott,
hogy megtörtént a fontos lépés ként
meghirdetett létszámcsökkentés.
Ezzel ugyanis szerintem egy mű tyúk -
szemet sikerült eltávolítani. Kétség -
telen, hogy néhány hozzánk hasonló
lélekszámú ország (Csehország, Por-
tugália, Ausztria) törvényhozásához
képest sok volt a 386 képviselő, de
nem igaz, hogy ez a magyar politikai
rendszer legnagyobb bajai közé tar -
to zott volna. 2013-ban például a
köl tségvetési kiadások másfél ezre -
lékét költötték a parlamentre. Rá -
adásul a kisebb létszám többe kerül!
Nézzük az adatokat, amelyekből a
választási éveket kihagyom, mert
olyankor a személyi cserélődések
növelik a kiadást. Vagyis az előző
és mostani ciklus középső éveinek
adatait írtam ki a költségvetési tör -
vényekből.

Domány András

Ezek ugyanazok. Csak kevesebben
Megjelent a 2014-ben választott

országgyűlés almanachja
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Nincsen konszenzussal elfogadott fo-
galomrendszer, amit készen átvehet-
nék mondanivalóm kifejtésére. Ezért 
kénytelen vagyok előbb bevezetni né-
hány fogalmat, amelyeket a további-
akban használok. Nincsenek túlzott 
ambícióim; nem célom a cikk fogalmi 
apparátusának terjesztése. Számom-
ra elegendő, ha ennek az írásnak az 
olvasói megértik a szerzőt.

A cord-cutting világa
Egy történeti korszak emberének 
problémáiról akarok beszélni. Eh-
hez először az kell, hogy megadjuk a 
korszak határait; hol válik el az elő-
zőtől, és hol a rá következőtől. Ter-
vem szerint a jövő világával kezdjük. 
Nevezzük ezt a világot a cord-cutting 
(kábelelvágás) világának.1

A szót a televíziózás történetéből 
vettük át. A filmeket korábban ká-
beltévén nézhettük. Ám attól kezd-
ve, hogy kidolgozták a „streaming” 
technológiáját, amely folyamato-
san sugározza a nézőnek a filmet, a 
Netflix, a Hulu vagy a HBO működé-
sének bejáratása óta elvághattuk a 
kábelt a műsorszóró és a néző között. 
Rokon változás ment végbe a telefo-
nozásban. Korábban kábelrendszer 
kötötte össze egymással azokat, akik 
a távolból beszélni akartak egymás-
sal. Ezeket a kábeleket is elvághat-

1 Az elnevezés fiam, Kornai András ötlete 
volt. Sok értékes tanácsot kaptam tőle, amit 
ezen a helyen is szeretnék megköszönni.

tuk. Bonyolult banktranzakciókat 
lebonyolíthatunk anélkül, hogy ká-
belkapcsolat lenne a bank és a bank 
ügyfele között.

További példák helyett általánosít-
sunk. Létrejöhet az a világ, amelyben 
minden kábelt elvágtak. Figyeljünk 
a fenti állítás egyik fontos részleté-
re. Nem vagyunk jósok. Lehet, hogy 
egy CC-világ létrejöttének egyes fel-
tételei nem teremtődnek meg. Csak 
annyit írtam: létrejöhet az a világ, 
amely működik kábelek nélkül. Ez 
elméleti konstrukció, amelyet az em-
beri logika vezet le egy elemzés segí-
tő eszközeként. Nem sci-fi, érdekfe-
szítő, félig reális történet a jövőről. 
Nem utópia, tele kívánatos, vonzó 
vonásokkal. De nem is disztópia tele 
visszaszító tulajdonságokkal.

Fő vonása, hogy nincs szükség pa-
pírra a működéséhez.2 Az információ 
tárolását és továbbítását hiánytala-
nul el tudja végezni egy gramm pa-
pír tárolása és továbbítása nélkül. 
Minden egyén jóformán „kütyüvel a 
szájában” születik. Már napjainkban 
is léteznek a mobiltelefonhoz hasonló 
külsejű készülékek, amellyel értel-
mes egy-két éves gyerekek játszhat-
nak, a képernyőt újra és újra meg-
érintve, ahogy azt szüleik teszik a 

2 Messzire vezető nagy kérdés: vannak-e politi-
kai feltételei annak, hogy a CC-világ létrejöjjön? 
Ha demokráciában jön létre, akkor talán meg-
engedheti magának a luxust, hogy az éppen el-
készült információt papíron is rögzíti, tárolja, és 
megengedi, hogy kézről kézre adják.
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saját okostelefonjukon bonyolultabb 
műveletsorozatok végrehajtásakor. 

A high-tech előtt a világ
Ugorjunk most vissza a történelem-
ben. A technikai fejlődés folyamatos; 
történetükből kiugranak a forradal-
mi innovációk. Tekintsünk ezek kö-
zül egy szűkebb csoportra, az embe-
rek közötti kommunikáció high-tech 
e s z k ö z e i r e . 
Két jellegzetes 
példát emelek 
ki. Az egyik a 
mobiltelefon, 
amelyet hasz-
nálója a kezé-
ben tart; a másik az internet: egy 
szabályok, protokollok, megegyezé-
sek szerint működő kapcsolati rend-
szer. (Az utóbbit senki sem tudja a 
szó betű szerinti értelmében kéz-
be venni.) Az első kereskedelmileg 
hasznosított mobiltelefon 1983-ban 
jelent meg. Az első általánosan hoz-
záférhető internetes alkalmazás, a 
Berners-Lee és társai által megkez-
dett world-wide-web (www) 1992-
ben kezdett működni.

A high-tech korszak előtti ember 
– még ha akarta volna is – nem vág-
hatta el a kábeleket. Telefonálha-
tott, de csak vezetékes telefonon át.

Ebben az esszében annak a kor-
szaknak a problémáival foglalkozom, 
amelyet high-tech korszaknak neve-
zek. Már a kezünkben van egy gaz-
dag, működőképes eszköztár, amel�-
lyel emberek és szervezetek tudnak 
egymással kommunikálni, de még 
nem jutottunk el a CC-korszakig.

A kommunikáció fejlődésével 
kínlódó ember gondjai

Ettől kezdve sokszor használom a 
nyelvtani első személyt; gyakran 

mondok el személyes élményeket. 
Sejtésem szerint nem vagyok egye-
dül, de a szubjektív előadásmód 
megkönnyíti számomra a gondola-
tok kifejtését. Megírhattam volna az 
esszét saját élménybeszámolóként 
is. De látom, hogy sokkal fiatalab-
bak is átélnek hasonló élményeket.

Hat-hét éves lehettem, amikor a 
szoba falára rögzített telefonon elő-

ször beszéltem. 
Ez kb. 86 évvel 
ezelőtt történt, 
1933–1934 tá-
ján, tehát még a 
kommunikáció 
őskorában. So-

káig különösebb nehézség nélkül ha-
ladtam előre a kommunikáció fejlődé-
sével. Magyarországon egyike voltam 
az elsőknek, akik személyi komputert 
használtak. De aztán ütött az óra, és 
a szó szoros értelmében rákénysze-
rültem az okostelefon és az internet 
használatára – és ekkor már elkez-
dődtek a gondjaim, bajaim.

Mi a bajom ezzel? Hiszen ez szá-
mos új kapcsolatépítési lehetőséget 
teremtett számomra, új lehetősége-
ket kínál fel a tanulásra, kutatásra 
és szórakozásra. Igaz – de ezekkel 
együtt, ezektől elválaszthatatlanul 
számos nehézséggel is sújtott.

Az egyik bajom éppen ez az elvá-
laszthatatlanság. Akár tetszik, akár 
nem: életem számos rutinműveletét 
csak az okostelefon és az internet 
beiktatásával tudom elvégezni. A 
világ kiscserkészei és kis úttörői kö-
rülvették a vak embert, és átkísérik 
az utca másik oldalára, holott nem is 
akart átmenni. 

A folyamatot nagy erők hajtják 
előre. Elsősorban a piaci verseny. 
Ahogy azt a közgazdászok a korláto-
zott verseny elméletéből jól ismerik: 
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a product differentiation (a termék 
tulajdonságainak megváltoztatása) 
jobb eladási esélyt ad a termelőnek, 
különösen, ha képes igazolni, hogy 
az jobb a korábbiaknál. A kommuni-
kációval foglalkozó vállalatok külön 
osztályokat hoznak létre a termék 
javítására. A szerencsétlen felhasz-
náló azt hiszi, hogy végre megtanult 
valamit: egy billentyűkombináció 
használatának értelmét, a képer-
nyőérintés hatását – és lám, már-
is kicsúszott a kezéből a dolog. A 
„processzus 6.0” helyett megjelent 
a „processzus 7.00”. És a fejlesztési 
eredményhez mindjárt hozzáteszik 
a fenyegetést: „a cég három év múl-
va már nem támogatja” a processzus 
használatát.3

Nyertem új választási lehetősé-
geket, és eközben veszítettem más 
választási lehetőségeket. Rettene-
tesen nyomaszt a kiszolgáltatott-
ság érzése. Többek között ki va-
gyok szolgáltatva azoknak a profi 
számítástechnikusoknak, akik azért 
kapnak pénzt, hogy folytonosan vál-
toztassanak, és minél inkább magá-
val ránt sokféle más változtatást, 
annál több pénzt kapjanak.

Igen erős anyagi ösztönzők működ-
nek itt. Hiába rimánkodnék, álljatok 
már le, elég volt, engem már a „pro-
cesszus 6.0” is teljesen kielégített – 
nem teheti meg, hogy leálljon, mert 
akkor ő kerül bajba. A technikai 
fejlődést nem a szánalom motiválja. 

3 Akik az esszében tárgyalt problémát a ké-
szülékek gyártói és a kapcsolati hálók üzem-
ben tartói oldaláról közelítik meg, egy másik 
történelmi hajtóerő hatását emelik ki: az al-
kotóelemek hatékonyságának növekedését és 
ezzel a méret kisebbé válását. Annak a számí-
tási teljesítménynek, amit a kezdet kezdetén 
szoba méretű gép végzett el, a sokszorosát 
végzi el egy tenyérben elférő okostelefon.

Inkább engem, a felhasználót teszi 
felelőssé a saját bajáért. Ebben lehet 
igazság. 

Azok közé tartozom, akik nem is 
akarnak tovább tanulni.  Számítás-
technikus munkatársamat valóság-
gal kérlelni szoktam: ne tanítsál 
jobb szabályokra, ne hívd fel a figyel-
memet az általam kihasználatlan le-
hetőségekre. Erről is elmondhatom, 
van olyan barátom, aki kijelentette: 
márpedig ő nem fog e-mailt használ-
ni. Hiába, mert a csökönyös ellenál-
lás nem segített, csak késleltette az 
eseményeket, ma már ő is kénytelen 
használni e-mailt.

Eddig nem említettem a témakör 
egy másik dimenzióját, a biztonság-
érzetet. Minden high-tech eszköz 
elősegítheti a megfigyelésemet, a ró-
lam szerzett információk tárolását, 
elemzését, esetleg kárt is okozhat-
nak nekem. Úgy érzem, hogy Orwell 
Big Brotherje figyel. Nyomasztó kép-
zettársítás.

Egyre nehezebbé teszik nekem 
a közvetlen hozzáférést a velem 
kapcsolatban tárolt információhoz. 
Azon a kommunikációs apparátu-
son át, amelynek állítólag engem 
kellene szolgálnia, egyre bonyolul-
tabb műveletsorozat segítségével 
tudok csak rendelkezni bankszám-
lám felett. Az érdekemben teszik ezt 
velem, nehogy illetéktelenek hozzá-
nyúlhassanak a pénzemhez. Persze 
ez is igaz: ugyanannak a nyomasztó 
állapotnak mindig megvan ez a két-
értelműsége. 

Gondolatmenetem záró következ-
tetése: a folyamat megállíthatatlan. 
Akinek gondjai, szorongásai, konk-
rét panaszai vannak ebben a szfé-
rában, ne számítson arra, hogy azok 
valaha is megszűnnek.


